

**Традиция русского христианского консерватизма: на примере политических идей Ф.М. Достоевского**

**Научный руководитель – Перевезенцев Сергей Вячеславович**

***Железняков Пётр Александрович***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия

*E-mail: petrmail2003@mail.ru*

Консерватизм является одной из базовых политических идеологий. За весь период своего существования данная идеология развивалась и трансформировалась во множество форм: неоконсерватизм, фундаментализм, социальный консерватизм. Представленное же исследование будет посвящено изучению феномена русского христианского консерватизма на примере идей Фёдора Михайловича Достоевского.

Для начала стоит отметить, что консерватизм обязан своему появлению Великой Французской революции. В своей основе консерватизм был лишь реакцией аристократии и духовенства на общественные идеи эпохи Просвещения и на разрушительные последствия революции [5]. Именно из этого отрицания идей Просвещения формировались столпы консерватизма. Одним из основных столпов является мнение о необходимости сохранения традиционных ценностей, как основы здоровой жизни общества [1]. Помимо этого, одной из составляющих консерватизма является сохранение существующих институтов и опора на сильную власть. При этом, консерватизм не отрицает возможности постепенного эволюционного развития. Родоначальником классического консерватизма считается англичанин Эдмунд Бёрк, который изложил свои взгляды в книге “Размышления о революции во Франции”, увидевшей свет в 1790 году. В ней он говорил о возможности поступательного эволюционного развития только при обращении к истокам и прошлому в противовес популярным революционным идеям [8]. Также он критиковал народовластие за уничтожение индивидуума, а либеральную элиту за неспособность противостоять радикалам из числа революционеров. Стоит отметить, что Эдмунд Бёрк не делал акцента на религиозной составляющей. Религия рассматривалась им скорее лишь, как важный культурный фактор. Этот аспект будет рассматриваем, как важнейший, именно идеологами христианского консерватизма. В настоящем исследовании внимание будет уделено фигуре Фёдора Михайловича Достоевского и его христианскому консерватизму. Стоит отметить, что традиция русского христианского консерватизма мало исследована. Зачастую говорят о католическом консерватизме Жозефа де Местра или о протестантском консерватизме, оставляя не затронутым русскую православную традицию консервативных идей. Но политические взгляды Достоевского могут доказать существование русского христианского консерватизма. Стоит начать с биографических данных, повлиявших на формирование политических взглядов мыслителя. Фёдор Михайлович родился в 1821 году в дворянской семье, но, как и многие дворяне того времени, увлёкся в молодости революционными идеями социализма, вступив в кружок Буташевича-Петрашевского. За распространение письма Белинского к Гоголю он был приговорён, как и остальные члены кружка, к смерти, но приговор в последний момент был заменён каторжными работами. На каторге Наталья Дмитриевна Фонвизина, которая была женой одного из декабристов, подарила ему Евангелие [7]. Именно эта книга и будет в дальнейшем определять философские и политические взгляды Достоевского. Вернувшись другим человеком на свободу, он начнёт активно писать художественные произведения. Но общественные и политические

воззрения великого писателя можно в наиболее сконцентрированном виде узнать из его статей в журнале “Время”, а также из его Дневника писателя. Идеи Достоевского относят к лагерю почвенников. Это направление мысли второй половины XIX века стояло на позициях необходимости единения с простым народом, как почвой России. Это отличает русских консерваторов-почвенников от западных консерваторов с их элитизмом и опорой на узкие группы родовой аристократии. Объединяющую идею Достоевский также искал в простом народе. Он считал, что единственной идеей, в нём живущей и определяющей всю его жизнь, является православное христианство [4]. То есть именно православие является основой для остальных политических воззрений автора. Помимо этого, Достоевский, как и Бёрк видел огромную угрозу в различных революционных течениях, а в своём времени усматривал признаки настоящего духовного беспорядка, опасного для дальнейшего развития России. Для борьбы с этими явлениями Достоевский считал необходимым расширение общественно-политического участия церкви, как главного духовного ориентира русского человека [6]. Те революционные порывы, свидетелями которых он был, Фёдор Михайлович Достоевский считал следствием духовного падения и безбожия, распространившегося в обществе. Помимо этого, Достоевский признавал единственно верной формой управления государством самодержавную монархию, а царя же он признавал носителем власти, имеющей божественное происхождение [2]. В этих условиях у русского государя одна задача – восстановление единства между ним и народом. Очевидно, что такого духовного единства невозможно достичь без уничтожения сословных рамок и неравенства, существовавших во время Фёдора Достоевского в России. Именно поэтому Достоевский предлагал распространять в народе грамотность, уничтожать сословные барьеры и избавляться интеллигенции от своих эгоистических предрассудков по отношению к простому народу [3]. Если систематизировать всё вышесказанное, то Фёдор Михайлович Достоевский выступал за власть абсолютного монарха, который будет находиться в единстве с народом, освобождённым от любого элемента неравенства. Духовной же основой общества должно быть православное христианство, чьё влияние на общество и политику будет увеличено через расширение общественно-политического присутствия Церкви Христовой. В заключение, необходимо сказать, что взгляды Фёдора Михайловича Достоевского показывают существенные различия традиций русского христианского консерватизма с западными представителями данной идеологии. Одним из главнейших будет стремление русских консерваторов найти собственную традицию, связанную с православием и самодержавием [9]. Это подтверждают и политические идеи Достоевского, в которых сочеталось именно православное христианство и самодержавная монархия. Всё это позволяет сказать о существовании самобытной традиции русского христианского консерватизма, одним из видных представителей которого и является Фёдор Михайлович Достоевский.

#### Источники и литература

- 1) Даниленко Н.Б. Базовые признаки концепта “Консерватизм” Russian Linguistic Bulletin – 2021.
- 2) Домуховский М.А. Сущность и места государства в политических идеях Ф.М. Достоевского: Анархия или национальная идея // Вестник Волжского университета им. В. Н. Татищева – 2021.
- 3) Достоевский Ф.М. Два лагеря теоретиков // Ф.М. Достоевский – Ленинград: Наука – 1973 – Т.20.
- 4) Достоевский Ф.М. Дневник писателя // Аст – 2007.
- 5) Комаров А.Н. Особенности генезиса и формирования консерватизма в странах Европы // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Серия: Гу-

манитарные и социальные науки – 2015.

- 6) Журавлёва В.И. Политическая позиция Ф. М. Достоевского на посту редактора журнала «Гражданин» // Наука и школа – 2009.
- 7) Митрополит Иларион (Алфеев) Евангелие Достоевского // Познание – 2021.
- 8) Талибуллина З.Р. От школы Пюттера до Де Бональда: Генезис консервативной политико-правовой мысли // Пролог: журнал о праве – 2021.
- 9) Хранители России. Антология. Т. 4. В поисках русского пути. 1800–1850 гг. / Под ред. С.В. Перевезенцева, А.А. Ширинянца. Авт.-сост. А.С. Абрамян, Д.А. Ананьев, А.А. Горохов, Т.И. Дайн, Р.В. Михайлов, С.В. Перевезенцев, А.Б. Страхов, А.С. Хелик, А.А. Ширинянец.—М.: ООО «Паблиц», 2016.